

España, pueblo bonachón

Un gobernador admirable

Hemos quedado y han quedado otros en que España es un país ingobernable. Alguien, amigo de las frases estridentes, dijo más, porque dijo que España era un predio suelto. Todo eso es una monserga. Lo que hay que decir de España es otra cosa: que es un país fácil, fácil para el bien, fácil para las sugerencias del mal, pórico de la gloria cuando le inspira su ángel bueno, antesala del infierno cuando cede a las sugerencias de sus ángeles malos. España es el país de las grandes antitesis: de los reyes que llegan a las cumbres de la santidad, de la heroidad y de la hidalguía, y de los reyes que caen en los abismos y hediondes del vicio, de la abyección y de la felonía; de los pueblos capaces de subir todos los peldaños que conducen a la gloria y al honor, y de descender todas las escalas que llevan al oprobio y a la vileza. En uno u otro caso, fué copia original, eco y no sonido, reflejo y no rayo de luz. La abyección del pueblo tiene siempre aquí, acaso en todas partes, el antecedente de una dirección corrompida y corruptora.

Peró, repito, la masa es dócil, fácilmente moldeable. Es... como todas las masas: un artista obtiene del mármol una estatua inmortal, y quien carece del soplo de la inspiración artística sólo es capaz de dar vida a un cacharro.

El pueblo es fácil. Apelo para demostrarlo, del pueblo que cae en Alarcos al que se levanta en las Navas de Tolosa; apelo de Enrique IV a Fernando V; y de la madre de la Beatrixe a la madre de doña Juana la Loca; y del marqués de Villena a don Francisco Jiménez de Cisneros; del pueblo de Carlos IV al pueblo de la Independencia. Y en nuestros mismos días, ¿puede darse, ni concebirse siquiera, un pueblo más bonachón, más contentadizo y agradecido que el nuestro, no obstante hallarse estimulado, diríase que empujado por las más insanas propagandas? Ahí está... Guadalupe. Guadalupe es la provincia del conde de Romanones. Decir que es la provincia del conde vale tanto como significar que es aquella en la que imperan sus partidarios. El imperio del romanonismo es la imposición de la injusticia, y, en el mejor de los casos, el triunfo de la influencia y del favor. Significando eso, en Guadalupe están los más entusiastas amigos y los más recalcitrantes adversarios del conde de Romanones, y el gobernador que represente a éste, por el sólo hecho de representarlo, tendrá, será sólo que tenga enfrente a todos los enemigos de la política que representa.

Pues no es así. Y ahora acaba de evidenciarse. Ha tenido Guadalupe la suerte de un buen gobernador. Digamos, para enaltecerlo, su nombre: se llama Luis Maraver. Este gobernador supongo yo que, en lo meramente político, habrá dado gusto al conde de Romanones y a sus caciques y caciquillos alcañones, dejándose llevar o ayudándose para que se llevasen actos provinciales y actas edilicias; pero en la cuestión de las mantenciones ha sido un honrado y escrupuloso servidor del pueblo, y por obra suya los vecinos de la provincia de Guadalupe han tenido lo que hasta la hora presente y desde hace tres años no tiene casi ningún pueblo de España: subsistencias abundantes y baratas. Y no ha sido ingrato con su gobernador ese pueblo: en masa le ha vitoreado en sus calles y con lágrimas en los ojos, que eran del corazón, le ha despedido al saber que se marchaba.

Suponed que hubiéramos tenido cuarenta y nueve gobernadores y nueve ministros, que en esto de las subsistencias procediesen mirando al bienestar del pueblo, como el señor Maraver, gobernador de Guadalupe.

¿Creéis que aquellos gobernadores y aquellos ministros no recibirían diariamente las entusiastas manifestaciones y los honoríficos homenajes que ha recibido el señor Maraver?

Yo lo he dicho muchas veces: el mejor gobernante sería aquel que consiguiera que bajara el precio del pan y del aceite y de la carne. Y aún digo demasiado: a estas alturas, para ser buenos gobernantes, basta con que impidan que los traficantes codiciosos hagan subir el precio de las cosas. Y siendo ello tan fácil no lo hacen. ¿Serán tontos? ¿Serán malvados?

MIGUEL PENAFLO.

Suscripción

para regalar un sueldo extraordinario de un mes a todos los que trabajan en el DIARIO DE VALENCIA

Pesetas	
Suma anterior...	2.325'50
Don Vicente Loras Lucia...	2
Don José Tirado...	2
Una agrupación de empleados del Estado...	18
Don V. F. S...	15
Un valenciano amante del trabajo...	10
Don Mariano Serrano...	10
Don F. G...	25
Un anónimo...	10
Don A. V...	25
Don Francisco Guillem...	5
Una Peña de amigos del Ateneo Mercantil de Alcira, amantes del orden y admiradores del DIARIO...	40
Don J. P...	5
Doña Anita García, viuda de Benlloch...	10
Don Jaime Tarazona...	5
Don G. F., admirador del laborioso trabajador...	10
Don Francisco López...	4
Don Manuel Cabrera...	25
Don V. E., suscriptor que estima a los obreros honrados...	5
Un católico...	10
Don Carlos Muñoz...	3
Un admirador del valor cívico...	2
Don Francisco Soler, Cura de San Martín...	5
Doña Elisa Montés...	2
El señor A. G...	10
Don Manuel Atard...	3
Don J. C...	2
Don Carlos Vernich...	5
Don A. R. M...	5
Don M. M. V...	5
Don E. P...	15
M. I. Sr. Dr. D. José Vila, Catedrático de Medicina...	10
Don X. X...	2
Don J. B., Pbro...	5
Don Pedro Lasarte...	2
Don José Morell...	5
Don José Francisco Lucas...	5
Un comerciante...	5
Suma total...	2.652'50

Se reciben donativos en la Administración del DIARIO.

Exposición Vidal Corella

Esta tarde, a las siete y media, tendrá lugar en el Círculo de Bellas Artes la inauguración de la Exposición de Pintura del joven y notable pintor Martín Vidal Corella.

Dicha Exposición podrá ser visitada durante los días 15 al 23, de seis y media a ocho y media de la tarde.

A juzgar por las obras que hemos visto, auguramos al amigo Vidal seguro éxito.

Compañía de

Teatro Apolo

Compañía de Pepe Bergés

Hoy, el mayor acontecimiento teatral del año

A las 10 A las 10

EL AS

noche noche

Pastosa presentación - Lujo sin igual - Interpretación insuperable

100 señoritas en escena

OLYMPIA

Compañía de comedia de María Palou

Director artístico y de escena: Felipe Sassone

Primera actriz: MARÍA PALOU Primer actor: FRANCISCO HERNANDEZ

Hoy sábado 15 de Mayo de 1920 A las 6'30 tarde

La comedia en tres actos, de Felipe Sassone,

La señorita está loca

A las 10'15 noche:

LA VIDA SIGUE

FEDERICO BAYER & C. BARCELONA

Venta exclusiva de los productos de las Farbenfabriken vorm. Friedr. Bayer et C. Leverkusen Elberfeld (Alemania)

Anilinas, Alizarinas y Productos químicos.

Representante en Valencia, Castellón y Teruel:

JULIAN MORA CASTELLO, Chofreros, 1, principal

ANIS DE LA ASTURIANA

El secreto de su bondad está l probarlo

LA SEÑORA

D.ª Carlota Sirera Dasi

Falleció ayer, a las diez de la noche

HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS

R. I. P.

Sus alligadas hijas doña María y doña Pilar, hermanas doña Sofía y doña Josefa, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes, participan a sus amigos tan sensible pérdida y suplican asistan a la conducción del cadáver, que se verificará hoy a las cinco de la tarde, desde la casa mortuoria, Póla Quintana, núm. 3, a la plaza de San Agustín, donde se despedirá el duelo.

No se reparten esquelas.

SESIÓN DEL AYUNTAMIENTO

La despedida del Sr. Durán

A las cinco menos cuarto comenzó ayer tarde la sesión, bajo la presidencia del alcalde, señor Samper.

Se leyó el acta de la sesión anterior y fué aprobada.

El Orden del día contenía veinte dictámenes, todos ellos de escaso interés, y fueron aprobados, excepto tres, sin discusión.

DESPACHO EXTRAORDINARIO

La Comisión de Caminos propuso, y se acordó, que se aclare el acuerdo del Ayuntamiento, en el sentido de que los caracteres que prestan el servicio de Caminos perciben el jornal de ocho pesetas desde el 24 de Abril último.

Se acordó incluir entre los festejos oficiales de la feria de Julio la celebración de una Exposición de Arte, consignando en el presupuesto de dicha feria la cantidad necesaria para ello.

Se aprobaron los acuerdos de la Comisión de Beneficencia y Sanidad, con motivo del homenaje al doctor Gómez Ferrer, cuyo monumento se inaugurará mañana.

Se concedió una licencia de veinte días al secretario de la Corporación.

Se aceptó la invitación de la Unión Gremial a la inauguración de la Feria-Muestrario.

Se aprobó una proposición de la minoría sanitaria, sobre las plantaciones de arroz fuera de coto.

El concejal socialista señor Sanchis preguntó al alcalde si eran ciertas las palabras que la Prensa le atribuye en la despedida al ex gobernador señor Durán, porque entiende que no podía hablar en nombre de Valencia, ya que existe una inmensa mayoría que no solo no siente, sino que se alegra de la marcha de esa calamidad gubernativa.

El señor Samper, para contestar, ocupó un espacio y cedió la presidencia al señor Fagoaga.

Dijo que le extrañaba la pregunta, pues el señor Sanchis ya había juzgado públicamente el asunto, y por cierto en la forma tan descortés con que acostumbra a tratar a los compañeros.

Añadió que el señor Durán estuvo en la Casa Consistorial a despedirse de Valencia en la persona del alcalde, y éste entendió una obligación correspondiente al acto de cortesía.

«La despedida—dijo—tuvo más importancia de la que yo esperaba.

Cuando estaba cerca del gobernador, unas voces pidieron que hablara el alcalde. Estas voces fueron tomando cuerpo; quise escapar al compromiso de hacer uso de la palabra, pero fué imposible.

En vista de ello, me limité a despedir al señor Durán, mirando a su honradez, que estoy dispuesto a proclamar, porque el señor Durán no ha cobrado una peseta del juego; y en la Junta de Subsistencias ha estado al lado del menesteroso; combatió a los plutócratas; luchó contra los harineros, contra los horneros, contra los acaparadores de trigo, contra los acaparadores de carbón.

Le despedí, poco más o menos, de esta forma:

«Era menester que hubiera un ministro de la Gobernación como el señor Bergamín, para que un alcalde republicano viniese a despedir a un gobernador honrado.»

Habí de la necesidad de que se agrupen los hombres honrados, y terminé diciendo: «Yo, en nombre de todos vosotros, le despidió.»

Después, dirigiéndose al señor Sanchis, le dijo que era muy acostumbrado a calificar de farsantes a los demás, y añadió:

«No sé de qué farandula procede el señor Sanchis, que en todas partes de parece ver su propia imagen.»

Continué diciendo que más que la conducta de la Alcaldía debía sonrojar al señor Sanchis el que un ministro monárquico diera 500 pesetas para pago de una multa a su periódico.

Terminé diciendo: «El alcalde debe ser neutral, sin sectarismos. Si siendo yo alcalde, otro gobernador viene a despedirse de la ciudad, yo iré a despedirle a la estación.»

Voces en la tribuna pública: «Muy bien». Una voz: «Muy mal».

Como ya varias veces, durante el discurso del señor Samper, la tribuna había hecho demostraciones de desagrado, la presidencia ordenó que fuera expulsado el protestante.

Este, al salir obligado por la guardia municipal, dice: «Ya le contestaré, Samper, en la calle!»

Todos los concejales, puestos en pie, protestaron airadamente de estas palabras, produciéndose gran confusión.

Restablecido el orden, el señor Sanchis rectificó, y contestando a una interacción de que estaba allí a sueldo, se

esta provincia, es don José de Sousa y del Real, general de división; poco del cuerpo de Artillería y cuenta 64 años de edad.

Todos convienen en que es un verdadero intelectual y un militar pundonoroso; pero que está distanciado de la administración civil y de la política.

El señor Sousa tiene familia en esta ciudad, pues su hijo don Miguel es oficial de la Sección del Banco de España, casado con doña Josefina Monserrat, hija del que fué rector de nuestra Universidad Literaria y catedrático de Química de la facultad de Ciencias, y pariente también del doctor don Dionisio Pérez de Tudela, director de la casa de Socorro de la Gloria.

Gobierno civil

LOS TRANVIARIOS ANTIGUOS

Una comisión de empleados antiguos de la Compañía de Tranvías, de los que quedaron cesantes a consecuencia de la huelga del pasado año, visitó ayer al señor Escrivano para rogarle que interceda cerca del director de la Compañía, señor Ramirez, para que se les vuelva a admitir, puesto que han pasado la juventud sirviendo a la Compañía, y ahora que son viejos se encuentran en la miseria, sin poder dar un pedazo de pan a la familia.

El señor Escrivano les ofreció que hablaría sobre este asunto en su favor al señor Ramirez.

JUNTA DE SUBSISTENCIAS

Anoche se reunió la Junta de Subsistencias, y según nos manifestó el gobernador interior señor Escrivano, se trató de la cuestión de las harinas, y los fabricantes prometieron seguir abasteciendo a la ciudad hasta el próximo Junio, como conviniere con el señor Durán.

También se cambiaron impresiones sobre la petición de los carboneros de aumentar los precios de dicho artículo, en vista de la escasez de existencias, y como esto obedece a la falta de transportes, se acordó pedir al comisario de Abastecimientos vagones para que vayan a Extremadura, en donde hay carbón en abundancia, y lo traigan a esta ciudad.

Por último se trató de la exportación del arroz.

HUELGAS SOLUCIONADAS

El gobernador recibió ayer comunicaciones de los alcaldes de Benignimín y Sollana, dándole cuenta de haber quedado solucionadas las huelgas de obreros del campo en ambos pueblos.

En el primero se ha zanjado la diferencia de jornal por horas de trabajo, y en Sollana, los plantadores de arroz y los patronos han nombrado, de común acuerdo, un Consejo de conciliación, cuyo fallo, mutuamente, se han comprometido a acatar.

Valencia contra Bergamín

TELEGRAMAS DE PROTESTA

Continúan enviándose a Mayoría Mayor de Palacio y al jefe del Gobierno energícos telegramas de protesta contra la actuación desatentada del señor Bergamín con relación al señor Durán y a Valencia.

Merecen especial mención, por su energía en el texto y en el fondo, los enviados por un cuerpo armado: el Sindicato y Caja rural de Guadalupe y los Sindicatos Agrícolas de Canals y Masarrochos.

El presidente de la Diputación provincial recibió ayer el siguiente telegrama del hermano del ex gobernador de esta provincia, don Rafael Durán:

«En nombre de Rafael, enfermo; en el propio y en representación de toda la familia, profundamente reconocido a sus muchas bondades, ruego a ustedes encarecidamente depongan su actitud.

Más adelante, si su estado lo permite, irá Rafael donde Valencia le ordene. Cordialmente le abraza.»

El monumento al Dr. Gómez Ferrer y los niños

Invitados por el señor Castillo se han reunido en el local de la Delegación regia los maestros de las escuelas nacionales.

El delegado regio expuso su deseo de que los niños de las escuelas se sumen al merecido homenaje que Valencia va a tributar al sabio y caritativo doctor Gómez Ferrer. Como no podía por menos, la idea ha encontrado calurosísima acogida, e inmediatamente se ha nombrado un Comité organizador, que ha visitado a algunos señores de la comisión que entiende en el homenaje al eximio doctor, habiendo acordado lo siguiente, que ha sido aprobado plenamente por el delegado regio señor Castillo:

Primero. Que asistan seis niños por cada escuela unitaria y cuatro por cada sección de escuela graduada.

Segundo. Los niños se reunirán el domingo próximo, a las diez y media, acompañados de sus maestros, en el Parterre, para luego dirigirse a la «Gloria».

Tercero. Los niños llevarán listos de los colores nacionales, que les serán entregados, mediante un vale firmado por el maestro, en la librería escolar del señor Ferrandis, desde las once de la mañana de hoy.

Cuarto. Las señoras del Comité ruegan a sus compañeras que asistan tocadas con la clásica mantilla.

Mañana domingo, a las once, se celebrará, en el paseo de la Gloria, el acto de descubrir el monumento erigido al doctor Gómez Ferrer.

El Comité invita a todos los valencianos a que se asocien al homenaje que se tributará al ilustre médico de niños.

El nuevo gobernador

El sucesor del caballero don Rafael Durán en el cargo de gobernador civil de

El Concurso de cuentos del DIARIO DE VALENCIA ha terminado

Con la publicación del cuento número 71, verificada el 14 de este mes, damos por terminado nuestro Concurso.

Al efecto, recordamos las bases de premios, votación y escrutinio:

7. La Dirección ofrece tres premios a los concursantes, a saber:

Primero, de CINCUENTA PESETAS. Segundo, de TREINTA PESETAS. Y tercero, de VEINTE PESETAS.

8. Los premios ofrecidos los adjudicará el público por medio de un plebiscito, a cuyo fin cada cuento llevará un cupón numerado, que servirá para emitir el voto que el lector tenga a bien otorgar. Dichos sufragios irán autorizados con la firma del votante y las señas de su domicilio. Cada lector sólo tendrá derecho a votar una vez, y deberá enviar su voto, bajo sobre, a la Dirección del DIARIO.

Los lectores de fuera pueden enviar su voto en sobre abierto y franqueado con un cuarto de céntimo.

9. Clausurado el Concurso, se hará el escrutinio en nuestra Redacción, ante notario, y su resultado se publicará en estas columnas.

10. Los autores premiados tendrán derecho a que publiquemos su retrato y algunos datos biográficos; pero no opondrán a cobrar los premios ofrecidos hasta transcurrido un mes de publicados. Si durante ese tiempo se descubriese que el trabajo premiado no era inédito y original del firmante, perderá éste el derecho al premio ofrecido.

Acceptaremos los cupones para votar hasta el sábado 22 de Mayo, a las seis de la tarde, en las oficinas de Administración. El escrutinio lo haremos seguidamente.

MONEDEROS

El Mallorquín los vende de plata ley, a mitad de precio; hace cambios, composuras y compra plata.—AVELLANAS, 6

ESPAÑA AL DIA

FIRMA DEL DIA

Don Alfonso ha firmado los siguientes decretos:

INSTRUCCION PUBLICA

Decreto adaptando el personal administrativo y subalterno del Ministerio a las nuevas plantillas.

Aprobando el reglamento por el que ha de regirse el Museo Nacional del Prado.

Nombrando jefes de Administracion de primera clase del Ministerio a don Manuel Diez Mas, don Mariano Pozo Carola y don Ricardo Magesen Hernandez.

Nombrando para igual cargo, de segunda clase, a don Vicente Cuadrillera, don Emilio Gutierrez Gomez, don Joaquin Aguilera Orozco, don Antonio Leon Lopez, don Francisco Diaz Rodriguez, don Angel Daban Callejon y don Pedro Besori Martinez.

Nombrando jefes de Administracion, de tercera clase, a don Miguel Martinez de la Riba, don Enrique Carles Vinader, don Angel Rodriguez Agusti, don Francisco Cabre Martinez, don Adolfo Blond, don Juan Bautista Montoya, don Emilio Martinez Pintado, don Francisco Serrano Pedrosol, don Emilio Alenza Cerro, don Antonio de Lara y Pedraja.

Nombrando inspector jefe de tercera clase, de cuerpo de Geografos, a don Manuel Sifuentes Rodriguez, don Paulino Martinez Caden, don Julian Freginat.

Nombrando inspector general del cuerpo facultativo del Estado a don Ricardo Fuster Villa.

Item item de primera y segunda clase, a don Federico Martinez y don Alfonso Victorero Vazquez.

Item inspectores de segunda clase, a don Florencio Arias Toribio, don Alfredo Romena y don Damian Serra.

Item inspectores de tercera clase, a don Juan Gomez Gato, don Bernardo Hidalgo, don Miguel Diaz y don Joaquin de Latorre.

Nombrando astrónomo de termino del Observatorio de Madrid a don Victoriano Fernandez Ascerza.

Nombrando topógrafo mayor de Geografía a don Antonio Celar Gomez, don Eligio Páez Velasco, don Miguel Martínez, don Carmelo Sánchez, don Rafael Mónico y don Mariano Esteve.

Jubilando a don Julio Barcarán y Sánchez del Rio, catedrático del Instituto de Almería.

Item a don Bonifacio Martínez Conde, catedrático del Instituto de Oviedo.

Item a don Miguel Antonio, profesor de la Escuela Pericial de Comercio de San Sebastián.

Nombrando delegado regio de Bellas Artes en Valencia, a don Anacleto Orellán Calvo.

Admitiendo la dimisión al subsecretario señor Gasón y Marin, y nombrando al conde de Peña Ramiro.

FOMENTO

Autorizando a la Junta de Obras del Puerto de Huelva para emitir obligaciones por valor de seis millones de pesetas.

Incluyendo en el plan de ferrocarriles secundarios y estratégicos la línea que como ramal parte de Caraveca a Fortuna, araucando de Mula o de sus inmediaciones, y termina en Murcia.

Aprobando el reglamento provisional para el funcionamiento de las Cámaras de la Propiedad Urbana.

Desestimando el recurso interpuesto por doña Ascension Pillado y otros, contra providencia del gobernador civil de Lugo, que decretó la necesidad de ocupación de sus fincas para la realización de las obras de la rampa de Rivaduro a Vivero y Puerto de Fos.

Jubilando al presidente de sección de la Junta Local Agronómica, don José María Grande.

EN LOS MINISTERIOS

PRESIDENCIA

El nuevo gobernador de Valencia

El presidente del Consejo permaneció breve tiempo en el despacho oficial.

Se trasladó al Ministerio de Marina, donde recibió la visita del embajador de Inglaterra y del jefe del Estado Mayor de la Armada.

El señor Dato se limitó a decir que le habían visitado los diputados y senadores por Valencia, comunicándole que habían visitado al ex gobernador de Valencia señor Durán, quien se negaba a retirar su dimisión, por hallarse enfermo.

«En vista de ello he puesto a la firma de don Alfonso—ha dicho el señor Dato— el decreto nombrando gobernador civil de Valencia al general de división del arma de Artillería, don José de Souza.

Será continuador de la política del señor Durán.

Al visitar la comisión parlamentaria al

AGRESION A UN OBRERO

Bilbao.—En Sestao, varios obreros rieron por cuestiones sociales, resultando uno de ellos gravísimamente herido.

En el ferrocarril de Bilbao a Portugalete fué agredido el obrero José Collado, que se negó a abandonar el trabajo, conforme pretendía un grupo de sindicalistas.

Resultó con una herida grave en el muslo izquierdo.

Los agresores fueron detenidos.

BANCO CONDENADO

Bilbao.—El juez eclesiástico ha dictado providencia condenando al Banco de Bilbao al pago de ocho millones de pesetas a la empresa de ferrocarriles, por no haber retirado determinadas mercancías.

INCAUTACION

Murcia.—El gobernador ha ordenado al alcalde de Cartagena restituya al de la Unión una partida de harina de que se había incautado, pretextando la falta de dicho producto.

LAS HUELGAS

Córdoba.—En Baez sigue la huelga de mineros.

De Peñarroya han emigrado más de 1.500 obreros.

Si dura mucho la huelga, se carecerá de brazos para las minas y talleres.

A MARRUECOS

Cádiz.—Ha zarpado con rumbo a Marruecos el vapor «Delfino», llevando tropas y material de guerra para el campo de operaciones.

Se cree que estas tropas van a ampliar el radio de acción de las posiciones ocupadas.

DAÑOS A LA AGRICULTURA

Logroño.—La floxera produce grandes daños.

En los árboles se ha presentado la plaga del arañueño, que destruye las frutas.

CUESTIONES OBRERAS

Santander.—Por cuestiones laborales con el trabajo fué agredido el obrero Francisco Escarcell, empleado en la fábrica de productos químicos de Cros.

Resultó herido de alguna gravedad y amenzado si seguía trabajando.

Han sido detenidos dos agresores.

TRABAJOS DE SALVAMENTO

Méjila.—Un remolcador inglés está realizando trabajos para poner a flote dos buques embarrancados a causa del temporal.

Se cree que conseguirá ponerlos a salvo, y podrá continuar el viaje a Inglaterra, llevando cargamento de mineral.

MARINOS INGLESSES

Tenerife.—Ha llegado el acorazado inglés «Luchaylan».

Las autoridades cumplimentaron a los marinos y organizaron en su honor varias fiestas y agasajos.

HONRANDO A UN HIJO ILUSTRE

Altea.—En honor del conde de Altea, señor Jorro Miranda, se han celebrado hermosas fiestas, tomando parte en ellas todo el vecindario.

Hubo disparos de tracas, morteretes, conciertos por la Filarmónica Alteaense, terminando los festejos con un espléndido castillo, que por la noche se quemó.

Murieron siete reses vacunas, y quedaron destruidos varios vagones.

Señor Dato, ha hecho a los periodistas las siguientes manifestaciones:

«La representación parlamentaria valenciana ha visitado hoy al señor Durán, para comunicarle el acuerdo unánime de todas las entidades de aquella provincia, de pedir al jefe del Gobierno continúe al frente del Gobierno civil. El señor Durán ha agradecido mucho la petición de esas fuerzas vivas; pero se ha negado a retirar la dimisión, por su estado de salud.

En la entrevista celebrada con el señor Dato, hemos dicho que respetábamos el resultado de la entrevista celebrada con el señor Durán, y el presidente del Consejo ha oído que el señor Souza será continuador de la política del señor Durán.

Los comisionados han dicho al señor Dato que estaban dispuestos a acompañar al nuevo gobernador a Valencia.»

El presidente del Consejo les ha hecho desistir de su deseo, aunque agradeciendo la atención.

GOBERNACION

El señor Bergamín, al recibir a los periodistas, dijo que en Cádiz, Jerez y Sevilla se habían iniciado las huelgas agrícolas, observándose alguna excitación en los campos andaluces.

Añadió que había llamado mucho la atención que en las propuestas de bases de arreglo presentadas por los obreros, éstos no hayan aceptado plazos largos que pudieran regir durante todo el verano, sino cortos, por ejemplo, de ocho días.

Ignoraba el ministro a qué obedecía dicha actitud, creyendo que quizá respondía al deseno de los obreros de no querer tener las manos atadas.

En Valencia se había restablecido la normalidad.

Refiriéndose a supuestos compromisos que con los obreros dejó en esa el señor Durán, dijo que si no se cumplían no se le podía culpar a él, por ser dichos ofrecimientos anteriores a su mandato.

Mañana tomará posesión el nuevo subsecretario de Gobernacion.

Los parlamentarios valencianos y el señor Durán

Esta mañana, los representantes en Cortes por Valencia han visitado al gobernador dimisionario señor Durán, manifestándole el acuerdo unánime de todas las entidades valencianas de que continúe al frente de esa provincia.

Le anunciaron que iban a visitar al señor Dato para hacerle así presente al jefe del Gobierno.

El señor Durán agradeció los deseos de Valencia; pero les rogó que desistieran de sus propósitos, pues su delicada salud le imponía un reposo absoluto. Los representantes en Cortes de Valencia visitaron a continuación al señor Dato, quien les presentó al nuevo gobernador, general Souza, que seguirá en Valencia la misma política que el señor Durán.

FALLECIMIENTO

Ha fallecido el general jefe de la brigada de Infantería de Marina, don Andrés Sevillano Muñoz.

POR LOS MAESTROS NORMALES

El Arzobispo electo de Valladolid ha visitado al ministro de Instrucción, interesándose en el aumento de sueldo a los maestros de escuela normales, asunto de que se ocupó el Prolado en el Senado.

NOMBRAMIENTO

Ha sido nombrado director general de Bellas Artes, don Jaime Carola Leanes.

LA PLAGA DE LAS MOSCAS

Madrid.—El Laboratorio municipal se preocupa de la elaboración de un producto para destruir las moscas, que amenazan constituir una verdadera plaga.

Como dato estadístico, hace constar que cada mosca produce doce generaciones, cada una de 120 huevos, y si no se destruyere ninguno de sus huevos, los ingenieros serían tan numerosos, que podrían dar la vuelta al mundo un millón de veces en un año.

MARRUECOS

CURSO HIPICO

Tetuán.—Se ha celebrado el Concurso hipico con gran animación y cruzándose varias apuestas.

Asistió el alto comisario, general Benenguer, y presidió el Jurado el coronel señor Souza.

El primer premio lo obtuvo el caballo «Abatin», del barón de Casa Davallitos.

La prueba de patruillas fué ganada por la del regimiento de artillería de Ceuta.

En la de indígenas obtuvo el premio el moro Xerfi.

CHOQUE DE TRENES

Albacete.—Un telegrama oficial del capitán de la benemerita, de Hellin, comunica que entre Chínchilla y Cartagena chocaron el tren de viajeros número 162 y el de mercancías 159.

Gacetillas

Como en años anteriores, y ofrecida por un grupo de señoras amantes de la Santísima Virgen, se celebrará mañana, a las cinco y media de la misma, en la Real Capilla de nuestra excelsa Patrona la Virgen de los Desamparados, con el fin de atraer almas al Banquete Eucarístico, una Misa de Comunidad general, con plática por el orador sagrado don Juan Belda, Beneditado de San Martín, cantándose hermosas composiciones musicales por nutrida capilla del Patriarcado.

Será descubierta la imagen a los acordes de la Marcha real, siendo adornado el altar con flores y luces.

Sarampión, esparátina y viruela, curan con el «Euphiton» López Moreno.

Han sido nombrados directores de número del Centro de Cultura Valenciana, el teniente de alcaide don Julián Fogaça y el presidente de la comisión municipal de Monumentos doctor don Agustín Trigo y Mezquita.

Nuestro distinguido amigo don Tomás Izquierdo, habitante en esta ciudad, calle del Mar, número 16, entresuelo, desde el Balmario de los Hervideros de Colerantes nos escribe lo siguiente:

«Mi esposa, doña Desamparados Herrero, está padeciendo desde hace dieciocho años una grave afección al hígado e Intestinos; diecisiete años que hemos visitado los Bañeros de San Hilario y Gestona, sin haber hallado alivio a su grave dolencia; dieciocho años que no ha podido mantenerse más que con leche y huevos, y aconsejados por el médico don Virgilio Bonet, nos vinimos, el día 30 de Abril próximo pasado, a este Balmario, y en los pocos días que estamos en él, se encuentra tan aliviada, que ya puede comer toda clase de alimentos, digniéndose bien.

¿Qué fístima que los enfermos del estómago, hígado e Intestinos no vengán a tomar estas prodigiosas aguas, infalibles para la curación de tales afecciones!»

PRINCIPAL

Hoy, a las diez de la noche, cuarta de las ocho únicas funciones por la compañía Xirgu-Borrás, se representará el hermoso drama de don José Echegaray, «MARIANA». Mañana domingo, por la tarde, «MARIANA»; por la noche, «EL MISTICCO». Lunes, por la noche, «MARIANELA». Martes, por la tarde, «ESCLAVITUD». Miércoles, despedida de la compañía, por la tarde, matiné blanca, «MADAME PEPITA»; por la noche, «LA LOCA DE LA CASA».

PRINCIPAL

Hoy, a las diez de la noche, cuarta de las ocho únicas funciones por la compañía Xirgu-Borrás, se representará el hermoso drama de don José Echegaray, «MARIANA». Mañana domingo, por la tarde, «MARIANA»; por la noche, «EL MISTICCO». Lunes, por la noche, «MARIANELA». Martes, por la tarde, «ESCLAVITUD». Miércoles, despedida de la compañía, por la tarde, matiné blanca, «MADAME PEPITA»; por la noche, «LA LOCA DE LA CASA».

PRINCIPAL

Hoy, a las diez de la noche, cuarta de las ocho únicas funciones por la compañía Xirgu-Borrás, se representará el hermoso drama de don José Echegaray, «MARIANA». Mañana domingo, por la tarde, «MARIANA»; por la noche, «EL MISTICCO». Lunes, por la noche, «MARIANELA». Martes, por la tarde, «ESCLAVITUD». Miércoles, despedida de la compañía, por la tarde, matiné blanca, «MADAME PEPITA»; por la noche, «LA LOCA DE LA CASA».

PRINCIPAL

Hoy, a las diez de la noche, cuarta de las ocho únicas funciones por la compañía Xirgu-Borrás, se representará el hermoso drama de don José Echegaray, «MARIANA». Mañana domingo, por la tarde, «MARIANA»; por la noche, «EL MISTICCO». Lunes, por la noche, «MARIANELA». Martes, por la tarde, «ESCLAVITUD». Miércoles, despedida de la compañía, por la tarde, matiné blanca, «MADAME PEPITA»; por la noche, «LA LOCA DE LA CASA».

Crónica musical

Sala Beethoven.—Reunión artística

Ayer por la tarde se celebró en la sala Beethoven una reunión artística, organizada por el distinguido maestro señor García Sola.

La señorita Amparito Garrigues, joven pianista, interpretó, con pulcro mecanismo y excelente intención, la sonata en do menor, «Claro de luna», de Beethoven; dos mazurcas y un vals, de Chopin; y «Sevilla», de Albéniz. Fué justamente aplaudida.

Amparito Peris encantó al auditorio interpretando, con la precosa seguridad y el notable sentido musical que posee, escogidas obras de violín: «Sonata», de Leclair; «Toccata», de Paradies-Manán; «Romanza» en sol, de Beethoven; «Canción Luis XIII y Pavana», de Couperin; y «Czarda de Montí», de Tchaikovsky.

Tuvo Amparito Peris momentos singularmente felices en las obras de Beethoven y de Couperin. La acompañó el maestro García Sola, y correspondiendo a los aplausos, interpretó un vals del ciclo maestro.

La señorita Anjelita Plasencia, que tiene una bella y potente voz, cantó una melodía de Massenet, la piégera de «Tanhauser», y una aria de la ópera «La Wally», de Catalani; la señorita Laura Pérez y Garós, cuyas condiciones vocales también son muy notables, cantó el vals de la ópera de Gounod, «Mireille»; una aria de «La forza del destino»; y una canción valenciana de Peydró, y la señora Arnabat de Matamoros, las arias de «Thais» y «Faust» y canciones napolitanas, con un estilo muy expresivo.

Aplausos y plácemes de la elegante concurrencia premiaron al mérito de las gentes cantantes, a quienes acompañó al piano el maestro García Sola.

Conciertos sinfónicos

La Orquesta Sinfónica de Valencia, dirigida por el maestro Saco del Valle, en los dos conciertos que dará en el teatro Apolo los días 17 y 19 del presente mes, por la tarde, interpretará por primera vez las siguientes obras: «Cuento mágico», del célebre compositor ruso Rimski-Korsakow, y la gran «Sinfonía núm. 1», de Schuman.

También estrenará una obra del joven compositor valenciano señor Balaguer, «El poble está en festa». Se admiten encargos de abono y localidades en la contaduría de dicho teatro.

Asociación de la Clase Media

Se convoca a junta general extraordinaria de todos los asociados que integran esta entidad, para el domingo próximo día 16, a las diez de la mañana, y proceder a la votación de los señores que han de integrar como ampliación a la Junta directiva, según se acordó en la celebrada el día 13 del actual.

Valencia 14 de Mayo de 1920.—El secretario, Ignacio Solán.

Salón : de moda
Higiénico y ventilado
HOY
Grandes éxitos, HOY
LA CASA DE ORO
Actualidades Gaumont
PARA GANCHO, LAS NIÑAS
Lunes: Grandiosas novedades.

Gacetillas

Mañana celebrarán los Hermanos Maristas la Primera Comunidad de 51 de los alumnos de sus Colegios de la plaza de Mirasol, 5, y Alameda, 11.

Todos los actos tendrán efecto en la iglesia del convento de Santa Catalina de Sena, y serán los siguientes:

A las ocho, Misa de Comunidad y plática por el muy ilustre señor doctor don Rogelio Chillida, con canto de motetes, y a las cinco de la tarde (si no hay procesión), ejercicio con exposición y sermón a cargo del reverendo Padre Antonio Maristaca y consagración a la Virgen.

Mañana domingo, a las once, se inaugurará con la debida solemnidad, en el salón de Exposiciones del Museo provincial, la de obras pictóricas del eximio acuarelista don Gabriel Pulg Roda.

La Exposición quedará abierta al público del 16 al 22 del mes actual; por mañana, de nueve a una, y por la tarde, de tres a cinco.

El laureado escultor don Francisco Paredes, autor del monumento al insigne doctor don Ramón Gómez Ferrer, ha tenido la atención, que le agradecemos, de enviarnos varios grabados de dicho monumento.

El Circo de Bellas Artes ha presentado una instancia al Ayuntamiento, en la que se propone la celebración regular en nuestra ciudad, de una Exposición de pintura, escultura, grabado, etc., durante las fiestas de Julio. Esta Exposición podría al principio tener un carácter puramente regional; pero sin abandonar propósitos de mayor amplitud, para convertirlos en nacional y aun internacional en la medida de las posibilidades.

En el Hospicio de Nuestra Señora de la Misericordia se celebrará mañana, a las nueve y media de la mañana, la solemne fiesta que dicho establecimiento provincial dedica anualmente a su Titular y Patrona la Virgen, en cuyo acto ocupará la Cátedra sagrada el eloquent orador Padre Carbonell, Rector de las Escuelas Pías, y oficiará en la Misa el ilustre señor doctor don Julio Cabanes, Canónigo de nuestra Basílica Metropolitana.

A esta fiesta están invitadas las autoridades locales.

En el despacho del presidente de la Diputación provincial se reunieron ayer la comisión organizadora de la Estación de Sembranzas, ocupándose del desarrollo del proyecto.

Se convocó en que el coronel jefe convocó para el viernes próximo a los representantes de la Diputación y del Ayuntamiento, para interesar a cada una de ellas, a fin de que consignen en sus respectivos presupuestos 700.000 pesetas, que con igual cantidad del Estado se pueda constituir un fondo de un millón de pesetas, para construir un edificio exclusivo para dicho fin, con arreglo a los modernos adelantos.

La Asociación de la Fiesta de los Niños de la calle de San Vicente celebrará sus fiestas anuales los días 23, 24 y 25 del corriente mes, y en uno de sus festejos aprindará a un niño o niña que nazca hasta el día 21; serán preferidos los hijos o hermanas de socios; las solicitudes se presentarán en la calle de San Vicente, 189, tienda de calzados (casa Neta), hasta dicho día, a las nueve de la noche.

ANTONIETA.—CORSES

ALFREDO CALDERON, 10, principal
Liquidación por dejar el negocio

El presidente de la Diputación, señor Navarro, manifestó ayer lo siguiente:

«Algunos periódicos de la localidad, al ocuparse de la asamblea celebrada ayer en el Ayuntamiento sobre distribución del producto del arbitrio provincial recaudado por exportación de arroz, atribuyen al señor Coscollá la manifestación de que he cometido desatenciones y groserías con dicho señor y el alcalde señor Samper.

Nada más inexacto. En las conversaciones que he mantenido con dichos señores hemos sostenido criterios distintos sobre la mencionada distribución, pero siempre dentro del mayor comedimiento y cortesía; otra cosa hubiera sido impropia de nosotros, y seguramente no me la hubieran tolerado los señores Coscollá y Samper.

De los demás extremos tratados en dicha asamblea se ocupará la Diputación en la sesión que ha de celebrar el martes 13 del corriente, a las cuatro de la tarde.»

El delegado de Hacienda ha recibido un telegrama disponiendo que se aplaza, hasta que lo disponga la Dirección general del Timbre, el canje y devolución de los efectos timbrados, que estaba señalado para hoy.

El jefe principal de la estación del Norte, don Julio Miguel Martín, ha recibido una comunicación de la Dirección de Madrid, manifestándole que a contar de hoy esperará el expreso de Barcelona 30 minutos sobre la hora de su salida, con objeto de que el tren expreso de Madrid, aunque traiga retraso, pueda enlazar con el primero.

PIANOS COMEZ

EXCELENTE SURTIDO EN PIANOS
C. MAESTRO CHAPI, 3

La Junta directiva de la Cámara Agrícola visitó ayer al presidente de la Diputación señor Navarro, para lamentarse de que, a pesar de los telegramas enviados, había ya comenzado el cobro del gravamen a las frutas y hortalizas destinadas a la exportación.

Se convino en reiterar las peticiones hechas de que se suspenda el cobro del mencionado gravamen.

La Congregación Mariana del Magisterio celebrará Misa de Comunidad mañana, a las ocho y media, en la iglesia de San Juan del Hospital, asistiendo las dos secciones que la forman.

Ha vuelto del extranjero, donde ha permanecido tres meses dirigiendo un importante asunto de su profesión, el distinguido abogado don Jacinto Talens, el cual se ha encargado seguidamente de su despacho de esta, calle del Grabador Esteve, 13, principal, derecha, y de los asuntos pendientes en diversos Juzgados de la provincia.

El reumatismo y espolofismo se curan con la especial TINTURA IODO-TANICA del doctor Cerezo.

Calicial IDEAL

A los 3 días de su empleo, los CALLOS se desprenden por sí solos, de modo tan admirable que deja sorprendido por su eficacia.

Cartera, 0'75 pesetas

De venta: Cuesta, Abascal, Contat, Arnau, Conesa, Pérez Pau, Ejarque y Aliño, y farmacias, droguerías y zapaterías.

Imenso surtido en CALZADO

para señora y caballero
Elegancia. Precios sin competencia
ZAPATERÍA AMERICANA
E. VIDAL - Zaragoza, 23

FLAN IDEAL

No tiene rival para preparar al momento un delicioso FLAN, con gasto insignificante. Ultramarinos.

Cine Sorolla

PROGRAMA MONSTRUO
Éxito de la REVISTA PATHÉ, número 574, información de actualidad.

Éxitoazo - Éxitoazo
de la hermosa película de asunto interesante, titulada

LA INTRIGA

4 partes
interpretada por la genial artista
Virginia Pearfón
Completa programa una película cómica.

La fiesta nacional

MADRID

Con tiempo bochornoso y entrada hoi se celebra la corrida suspendida ayer, en la que Malla, Saleri y Freg, lidiaron de la viuda de Soler.

En el palo reglo los infantes Carlos y Luisa.

Primero. Malla veroniquea mojado. El bicho tomo cuatro varas por dos caídas y dos caballos muertos.

Freg, con el capote, está tompón, con vistas al hule.

Los banderilleros cumplen.

Malla, de café y oro, encuentra al toro bueno, Muletica con ambas manos, valientes y lucido. Deja un pinchazo y una estocada que mata. (Palmas.)

Segundo. El público lo protesta. El bicho acepta cuatro puyazos por tres desprendimientos y un arre difunto.

Freg, de negro, encuentra al toro ideal, inofensivo.

Muletica valiente, pero atropellado, resistiendo toronado por el toro.

El peonaje interviene varias veces para librarse de peligrosas coladas.

Señala un pinchazo y deja una estocada tendida, quedándose en la cara.

El puntillero levanta dos veces al toro. (Palmas.)

Al ser arrastrado el toro aplaude al respetable.

Tercero. Saleri veroniquea regularmente.

El toro toma cinco varas, por una caída y una defunción.

El público se dedica a ovacionar al Gallo, que está en un palco, y a Machaquito, que ocupa un tendido.

Saleri encuentra al toro enterabado. Atiza media estocada baja, con el brazo suelto.

Cuarto. Acepta cinco varas por una caída y un caballo muerto.

Malla da pocas pases, para media estocada en los atos, quedándose el bicho.

Un pinchazo y media estocada a toro parado. (Palmas.)

Quinto. Freg torea embarrullado, sufriendo acosones.

El toro toma cinco varas por dos caídas y un jaco muerto.

El banderillero Carrazo es ovacionado en un gran par.

Freg empieza su faena con el pase de la muerte, oro de pecho cañado, sigue muleteando con la derecha, valiente. Un pinchazo delantero y un estocozano atravesado, asomando la punta del estoque por el brazuelo. (Palmas.)

Sexto. Sigue la ovación a Freg.

Saleri lancea bien.

El tercio de varas es aburrido.

Los matores banderillean aburridos. Saleri muletica desuicido y breve. Un pinchazo sin soltar y una estocada, que basta.

Gacetillas teatrales

Hoy, a las diez de la noche, cuarta de las ocho únicas funciones por la compañía Xirgu-Borrás, se representará el hermoso drama de don José Echegaray, «MARIANA». Mañana domingo, por la tarde, «MARIANA»; por la noche, «EL MISTICCO». Lunes, por la noche, «MARIANELA». Martes, por la tarde, «ESCLAVITUD». Miércoles, despedida de la compañía, por la tarde, matiné blanca, «MADAME PEPITA»; por la noche, «LA LOCA DE LA CASA».

El próximo Jueves 20 debutará en este teatro la gran compañía de dramas de gran espectáculo y comedias de aventuras, ALGORIZA, ya conocida de nuestro público, por haber actuado con gran éxito en la anterior temporada.

Necrología

DOÑA CARLOTA SIRERA DASI

Anoche, a las diez, entregó su alma al Creador la virtuosa señora doña Carlota Sirera Dasi.

Su muerte ha causado honda impresión en cuantos personas han tenido ocasión de apreciar las bondades que atorabara la finada y guardarán imborrable recuerdo de tan piadosa dama.

Dios Nuestro Señor le habrá concedido el premio a que se hizo acreedora.

Reciban sus afligidas hijas y demás familia nuestro sentido pésame, al mismo tiempo que pedimos a los lectores encomiendan a Dios el alma de doña Carlota Sirera Dasi.

Dr. BARONA

Especialista en garganta, nariz y oído

Consulta: De 9 a 12 y de 5 a 6
Calle de la Paz, 36, entresuelo

Se vende o se alquila

un espacio local para la fabricación de muebles, con toda clase de maquinaria y enseres propios.

SE VENDEN TAMBIEN

solaras para edificar, y uno, propio para un gran teatro de verano.

Razón: En el Consultorio Militar, calle del Pie de la Cruz, 7, primero.— Valencia.

Calicial IDEAL

A los 3 días de su empleo, los CALLOS se desprenden por sí solos, de modo tan admirable que deja sorprendido por su eficacia.

Cartera, 0'75 pesetas

De venta: Cuesta, Abascal, Contat, Arnau, Conesa, Pérez Pau, Ejarque y Aliño, y farmacias, droguerías y zapaterías.

Imenso surtido en CALZADO

para señora y caballero
Elegancia. Precios sin competencia
ZAPATERÍA AMERICANA
E. VIDAL - Zaragoza, 23

FLAN IDEAL

No tiene rival para preparar al momento un delicioso FLAN, con gasto insignificante. Ultramarinos.

Cine Sorolla

PROGRAMA MONSTRUO
Éxito de la REVISTA PATHÉ, número 574, información de actualidad.

Éxitoazo - Éxitoazo
de la hermosa película de asunto interesante, titulada

LA INTRIGA

4 partes
interpretada por la genial artista
Virginia Pearfón
Completa programa una película cómica.

Espectáculos

PRINCIPAL.—Compañía Xirgu-Borrás.—A las 10: Mariana.

RUZAF.—Compañía de zarzuela y ópera.—A las 9:30. Repetición del beneficio de Alberto López. La perla casada, Música, luz y algaría, Camelucci y Las coruñesas.

APOLLO.—Compañía de ópera y zarzuela.—A las 10: El as.

ESLAVA.—Compañía de comedia.—A las 9 y 10: El verdugo de Sevilla.

OLYMPIA.—Compañía de comedia de Madrid. Palou.—A las 8:30: La señorita está loca. A las 10:15: La vida sigue.

LIBRO.—Sesión de cineomatografía desde las 5 hasta las 12:30.

REGUES.—Compañía de zarzuela y ópera.—A las 9:30: El pobro Valbuena. Ave que deja un nido y A la vora del río, mamá.

SALON NOVEDADES.—Teatro regional.—A las 8:30: El amor de Benita y Entre marit y muller.—A las 9:30: Barraca en lo Cabanal y Quelo Chufeta.—A las 11:30: Barraca en lo Cabanal y Entre marit y muller.

CINE MODERNO.—Sesión única de cine de 430 a 12:30: Casa de oro y Para gancho, las niñas.

EL CID.—Sesión continua de cine tarde y noche.

SORLLA.—Sesión continua de cine tarde y noche.

Salón Novedades

TEATRO REGIONAL

A las 8:45: Cine.

ELS AMORS DE BENITA ENTRE MARIT Y MULLER

A las 9:30: Cine.

BARRACA EN LO CABANAL QUELO CHUFETA

A las 11:30: Cine.

BARRACA EN LO CABANAL ENTRE MARIT Y MULLER

Teatro Lírico

Programa para hoy

Colosal éxito de la película dramática, en cuatro partes.

LA VOZ DEL MAR

Película de arte

Éxito de la película cómica, en dos partes

UN PORTERO AMBICIOSO

Éxito de risa

Sesión desde las 5 a 12'30

A los suscritores de fuera de la capital

Con el fin de normalizar la marcha administrativa del periódico, rogamos encarecidamente a los suscritores de fuera de la capital que no paguen por medio de correos remitidos el importe de su suscripción por el medio que les resulte más cómodo, teniendo cuenta que el pago de la misma es por anticipado.

Imp. y retrat. de DIARIO DE VALENCIA

Liquidación de muebles

Liquidación de muebles nuevos, a precio de fábrica. También hay bidones para galleta. Se admiten el pago de las compras, a 550 pesetas, los duros de fecha 1877 y anteriores. Roteros, 3, bajo.

LIQUIDACION VERDAD

Por cambio de razón social, en los

Almacenes de Paquetería y Mercería

El Ferrocarril

Plaza de Mariano Benlliure, núm. 3

V. ESTIVALIS
GENEVE (Suiza) Rue de Lausanne, 7

Exportación | Consignación

Para SUIZA, ALEMANIA, AUSTRIA Y DEMAS PAISES DEL CENTRO Y ESTE DE EUROPA, esta casa realiza ventas en comisión de toda clase de productos alimenticios y otros, en las mejores y más ventajosas condiciones para el remitente. Pidamos Informe gratuitamente a la casa.

Recibidas las novedades para verano

Trajes para caballero, a la medida, desde 60 pesetas; corsets de traje, desde 30 pesetas; pantalon, así mismo, desde 25 pesetas; corte de pantalon, a 15 pesetas; traques de hilo, a medida o en corte, a precios excepcionales; sombreros, corbates, paños, corbata, ligas, tirantes, calcetines, medias e ininidad de articulos a mitad de precio. La casa que vende más barato en el mundo.

Almacenes Valencia - Mar, 19 y 21

Diario religioso

SANTORAL

De hoy—Octava de Nuestra Señora de los Desamparados. Santos Juan Bautista de la Salle, confesor y fundador. Leidro, labrador; Torcuato, desfilante, indolente. Eurisano, Sacerdote. Esteban y Cecilia, Obispos y mártires.

De mañana—Domingo infrascripto de la Ascension. Santos Urbano y Honorato, Obispos; Juan Napumuceno y Felix Genadio, mártires.

De tarde—Misa por la Misericordia, con rito semidoble, color blanco y conmemoracion de San Urbano y de la octava de la Ascension.

CULTOS
Cuarenta Horas—Terminan en la iglesia de Nuestra Señora de Montolivo.

Se descubrirá a las seis y media. Adoracion nocturna.—Turno de Sangría. Cristo, en el Milagro, en sufragio de doña Amparo Pons y de San Juan Bautista, en San Juan de la Ribera.

Doña María.—La Asuncion de la Santísima Virgen, en la Real Capilla del Milagro. Rosario multitudinario.—Mañana, a las cinco en San Juan de la Ribera.

Mañana, a las seis y media, en San Martín; a las siete y media, en el Milagro; San Carlos; San Andrés, con plática por el Canónico señor Llopis; a las ocho y media, en San Lorenzo, a las diez y media, en la Compañía, y a las once y media, en San Andrés.

Novenario.—Continúa en la Real Capilla, a las seis y media, en sufragio de los excoletados señores don Enrique Tréner y doña Julia Montesinos, con sermón a cargo del Padre Manuel Castellar, S. J. a las diez y media, Misa de renovación, a intencion de don Teodoro Rovira.

Mañana, a las siete, cantará el muy ilustre señor doctor don Isidro Fernández, Canónico prebendado, y a las diez y media, fiesta de la Real Contratación, en la que oficiará el muy ilustre señor doctor don José Vila, Canónico-Prior, y predicará el muy ilustre señor doctor don Pedro Tomás Montañana, Maestro de la Colegiata de Gandía.

En el santo Hospital, mañana, a las cinco y media, Misa de Comunión, y a las nueve, la solemne con orquesta y panderazo a cargo del muy ilustre señor doctor don Rogelio Chilibra.

A San Pascual Bailón.—Triduo. Continúa en el parroquial de Santo Tomás, a las seis y media de la tarde, con sermón. Novenario. Principio ayer y continuará hasta el día 23, a las seis de la tarde, en San Juan de la Ribera, con exposición de Su Divina Majestad, triduo, sermón a cargo de uno de los reverendos Padres Capuchinos, Fray Mateo de Valencia e Ignacio de Chulilla.

Santa Rita.—Novena. Continúa en San Lorenzo (Padres Franciscanos), a las ocho, con Misa y ejercicio. A Santa Margarita María de Alcañón.—En acción de gracias por su canonización habrá mañana, en el Monasterio de las Salesas, a las siete, Misa de Comunión, que dirá el muy ilustre señor doctor don Francisco de P. Jimeno, Canónico-Secretario del Arzobispado, y el día 17, a las cuatro de la tarde, solemne Te Deum y sermón a cargo del muy ilustre señor doctor don Manuel Trillas.

Intereses regionales

Se consumó la iniquidad

Una agravante más acaba de añadir el Gobierno en su atropello a la región levantina, y podemos afirmar que es una burla sangrienta la que hace de la riqueza agrícola.

Taurómacas

LA GRANDIOSA NOVILLADA DE MANANA

Ayer mañana fueron desencanados los seis hermosos novillos de la muy estimada ganadería de los señores hijos de don Felipe de Pablo Romero, que han de lidiarse mañana por la tarde en nuestra Plaza de Toros.

La reseta del ganado es la siguiente: Número 16, «Cascabelero», berrendo en negro; número 23, «Andador», cárdeno; número 25, «Avefrío», berrendo en negro; número 52, «Lamparillo», negro mulato; número 58, «Sabanito», berrendo en negro; número 68, «Farolito», negro lombardo.

El numeroso público que presenció el desencanamiento salió encantado de la preciosa presenciamiento del ganado, cuyos tipos hermosos no es posible modelarlos a su imagen y semejanza. Podemos afirmar que es el ganado mejor presentado en esta temporada, haciendo elogios merecidos a la ganadería de Pablo Romero.

Los matadores contratados son EMILIO MENDEZ, GARCÍA REYES y el paisano ROSARIO OLMOS, cuyos éxitos recientes le han consolidado el enorme cartel que posee.

Esta tarde, de cuatro a siete, se permitirá la entrada al público en la Plaza para ver el ganado, que estará expuesto en los corrales, y a las mismas horas se despacharán billetes en las taquillas, los sobrantes después de retirarse ayer todos los encargos que tenía hechos a empresa.

Federación Agraria de Levante

Categoría: M. (Marítima). Ejección: M.-I. La estructura atmosférica de hoy es menos abonada a que cueje el temporal de lluvias iniciado ayer tarde por fuertes tormentas en el interior, las cuales, débiles y con fugaces chaparradas, se han destruido también en la madrugada y primeras horas de la mañana, a lo largo de nuestra región, en el sentido de Sud a Norte con fuerte viento del N.E.

Aunque las altas presiones cubren las latitudes de nuestro lado Norte, señalándose las mayores (770 milímetros) por el canal de la Mancha, y a través de las bajas continúan residiendo al Sud y adelantándose al centro de la Península, son éstas casi uniformes, alrededor de 760 milímetros, habiéndose observado en el sitio el centro de las borrascas que avanzaba por el arco de Gádiz. Se debilitan los vientos del N.E.

Las chaparradas, con algún trueno, de primera hora de la mañana, han dado en el pluviómetro de Valencia 12 milímetros. Tres tarde.—Y. M.

MAIZAVENA

Para la primera infancia

Judiciales

AUDIENCIA

En la Sesión primera de lo criminal, ante el Jurado de Buñol, comenzó ayer la vista de la causa instruida por homicidio, contra don Juan José Zamora Muñoz, que más de dos tiros a su contrayecto Julián Blancas. Le defendió el letrado señor Boro.

Peregrinación al Cerro de los Angeles

Asamblea de los devotos del Corazón de Jesús

Promete ser grandiosísima. Billetes de ida y vuelta a Madrid, des de Valencia: del 21 Mayo al 30, para ida, y del 27 Mayo al 10 Junio, para vuelta. Tarifa especial: Primera clase, 93'45 pesetas. Segunda clase, 69'75 pesetas. Tercera clase, 41'25 pesetas.

Se pueden utilizar todos los trenes, menos el rápido o expreso, que sale de Valencia a las 20 horas 50 minutos. Nota.—Necesaria, para obtener estas ventajas, la tarjeta de congresista, que vale 5 pesetas y puede recogerse en Cádiz, 2, o dirigiéndose a don Juan Gresa, parroquia de San Nicolás, o al muy ilustre señor don Manuel Iruja, Catedral.

Movimiento comercial

ARROZ

Sociedad Industria Arrocería Valenciana. Arroz Belloch 1, 81'50 pesetas. Arroz Belloch 0, 80'50. Arroz Belloch 00, 80. Observaciones: Estos precios se entienden sobre vagón, punto de origen. Y sobre bordo Valencia, una peseta más por 100 kilogramos.

Mercados extranjeros

Telegrama recibido por Alexander D. Hamilton, de Valencia, de la casa James Adam Son y Compañía: Liverpool, 12. Ventidas 13.900 medias cajas de naranja. Segundas y terceras: 300, de 29/- a 45/-; 360, de 30/- a 44/-; 504, de 30/6 a 45/-. Ofrecidas 800 cajas de cebolla. Cuartas: 4s, de 18/3 a 20/-; 4s, de 20/6 a 22/6. Liverpool, 13. Mercado naranjas bajado 3/-; cerrado muy desanimado; vapor «Sandia», descargado.—Corresponsal.

Café y Restaurant del Circulo Legitimista

Calle San Martín, 2 (esquina c. de la Paz) A cargo de F. Vilaplana. menú variado - Paella todos los días Cubiertos de 350 pesetas en adelante - Servicio esmeradísimo a la carta. NOTA. Rebaja en los abonos de 30 comidas.

Judiciales

AUDIENCIA

En la Sesión primera de lo criminal, ante el Jurado de Buñol, comenzó ayer la vista de la causa instruida por homicidio, contra don Juan José Zamora Muñoz, que más de dos tiros a su contrayecto Julián Blancas. Le defendió el letrado señor Boro.

Peregrinación al Cerro de los Angeles

Asamblea de los devotos del Corazón de Jesús

Promete ser grandiosísima. Billetes de ida y vuelta a Madrid, des de Valencia: del 21 Mayo al 30, para ida, y del 27 Mayo al 10 Junio, para vuelta. Tarifa especial: Primera clase, 93'45 pesetas. Segunda clase, 69'75 pesetas. Tercera clase, 41'25 pesetas.

Se pueden utilizar todos los trenes, menos el rápido o expreso, que sale de Valencia a las 20 horas 50 minutos. Nota.—Necesaria, para obtener estas ventajas, la tarjeta de congresista, que vale 5 pesetas y puede recogerse en Cádiz, 2, o dirigiéndose a don Juan Gresa, parroquia de San Nicolás, o al muy ilustre señor don Manuel Iruja, Catedral.

Exposición de Flores

A pesar del tiempo despacible que dominó durante el día de ayer, la Exposición de Flores de los Viveros se vio muy concurrida, y por cierto que los jardineros valencianos dieron gallarda muestra de lo mucho que progresan en el cultivo de la rosa, presentando gran número de variedades, muchas de ellas bellísimas y muy notables. Fué un éxito indiscutible para la Sociedad Flora, organizadora de la Exposición, y un motivo de satisfacción para el Ayuntamiento, que patrocinando estos certámenes, tan poderosamente contribuye a fomentar el adelantamiento de la floricultura, que a la par que provecho, tanta fama proporciona a nuestra querida Valencia.

A las tres y media de la tarde se constituyó en los Viveros el Jurado, compuesto por don Joaquín Marín, presidente de la Comisión municipal de Paseos, quien ostentaba además la representación del señor alcalde, que no pudo asistir por tener que presidir la sesión del Ayuntamiento; don Francisco Beltrán, director del Jardín Botánico; don Tomás Peris Mora, director de «El Mercantil Valenciano»; don Julio Cebrían, artista laureado; y don Pascual Peris, director de Paseos.

El fallo, dictado por unanimidad, fué el siguiente: Don Julio Robillard: Medalla de oro de primera clase, por su colección, y medalla de plata, de primera clase, por las variedades nuevas. Don Ramón Busó Alabau: Medalla de oro de primera clase, por su colección, y medalla de plata de segunda clase, por las variedades nuevas. Don Fernando Llopis: Medalla de oro de primera clase.



Don Ramón Busó Brososa: Medalla de oro de segunda clase. Cinco medallas de plata, de primera clase, por el siguiente orden de preferencia: Don Angel Marzal, don Emilio Felu, don Salvador Martínez, doña Amparo Carot y don Antonio Martínez.

Cinco medallas de plata, de segunda clase, por el siguiente orden de preferencia: Don José Felu, don Antonio Montfort, don Ramón Martínez, señora viuda de Mestre y don Francisco Bou.

Y un premio en metálico a cada uno de los expositores siguientes: Don Vicente Sanja, don José Gresa, don Manuel Orf, don Francisco Martí, don Mariano Hueso, don José Bargas, señora viuda de Calán, don José Timor, don Isidro Giner y don Gustavo Moret.

La Banda municipal Interpretó escogido programa. Hoy la Exposición será de canastillas de flor (corbilles), en cuya confección tanta reputación han alcanzado los floricultores valencianos, y según noticias, éstos se proponen demostrar esta tarde el gusto depurado con que realizan tan delicado y artístico trabajo.

Cámara de Comercio

Bajo la presidencia del señor Mahiques celebró sesión ayer tarde esta entidad. Fué aprobada el acta de la anterior, así como todo lo actuado. El señor Mifard ocupó de la conveniencia de estudiar los remedios para establecer el servicio de la telefonía sin hilos en Valencia.

El señor Dionís propuso, y así se acordó, facultar a la presidencia para realizar los trabajos para conseguir tan útil mejora. A ruegos de la presidencia el señor Dionís habló del aumento de la consignación a la Junta de Obras del Puerto, diciendo que el señor Montañá había realizado acertadas gestiones para conseguirlo. El señor Montañá repuso que éste es obra de todos, y agradeció los elogios, proponiendo a propuesta del señor Bosch, un voto de gracias para los señores Montañá y Castellá.

Fué aprobado un dictamen de la comisión de Aranceles y Aduanas. El señor Mifard se ocupó de la necesidad de que el Gobierno subvencionara varias líneas de vapores a la América oriental y occidental, y Sur de Asia y Oceanía, para las Comarcas de Madrid y Barcelona, para de estadísticas fueran aprobadas. Se discutió largamente sobre el aumento de 60 por 100 en la contribución industrial y de comercio, intervinieron muy acertadamente los señores Alamar, Sempere, Dionís, Valero, Martínez y la presidencia, acordándose protestar del aumento de la contribución de la Cámara de Comercio de Barcelona, para de común acuerdo gestionar la rebaja.

El señor Alamar formuló un ruego a la presidencia sobre el actual servicio de Telégrafos, que a pesar de tiempo transcurrido, Valencia está sin tan necesario servicio. El señor Mifard se ocupó de la carestía del azúcar, y propuso como fórmula para el abastecimiento, que se pidiera al Gobierno el libre importación. Pasó a Comisión para su estudio, levantándose acto seguido la sesión.

Otro cable con Baleares

El buque cableero «Electra», en peligro. Hace unos días se desarrolló un fuerte temporal entre Baleares y las costas de Jávea, sorprendiendo al vapor cableero «Electra», que tenía la misión de reparar los desperfectos de un cable viejo y tan inútil, que no se podía contar más que con un solo; ello contribuyó al tendido de otro, de Barcelona con Mahón; pero en cuanto a Valencia, se tenía que alternar el funcionamiento con Palma e Ibiza. Como el servicio con aquellas islas se ha multiplicado, la Dirección general de Telégrafos ha mirado con singularidad la precisión de remediar el cable averiado. El cableero «Electra» está, pues, en la ensenada de Jávea, aguardando amaine el temporal, para hacerse de nuevo a la mar. Todas estas dificultades ponen de relieve la necesidad de que se implante la telefonía sin hilos entre Valencia, Ibiza y Palma, y dan actualidad al AUDIEN CASTILLA, cuya pureza y ventajas admiramos en las experiencias hechas recientemente por su autor en nuestra ciudad. Lo conseguiremos, a no dudar, si la Dirección se hace eco de la opinión expresada por la tercera capital de España. Si la telegrafía sin hilos es precisa, lo

IMPRENTA Y ESTEREOPIA DIARIO DE VALENCIA SAN MARTIN, 2

Máquinas Santasusana Para coser, bordar y hacer calceta. Agujas para máquinas de todas las marcas. Piezas y accesorios de todas clases. Gran taller de composturas. Calle de la Bolsería, n.º 32

POMPAS FÚNEBRES Sociedad Valenciana Gran Cochera Fúnebre, autorizada por el EXCELENTÍSIMO AYUNTAMIENTO. Servicios tarifados - Garantía de seriedad absoluta. SU CURSALES: Calle Pascual y Genis, núm. 12, Teléfono 13 (antigua casa Vila Panderola).

Compañía de Seguros Marítimos Subasta "LA MANNHEIM" Representante General en Valencia y su Región: Domingo Campillo Balaguer. Despacho: Calle de los Angeles, 12, principal. Compañía Trasmediterránea Servicios rápidos para Andalucía y Norte de España. El vapor VICENTE LA RODA saldrá el 17 de Mayo, para Málaga, Cádiz y Sevilla.

La Reina de la Confección Casa Giner, San Martín, 5, entresuelo. La casa que más barato vende toda clase de géneros y donde encontrarán las señoras inmenso surtido en blusas, tubercosés, pantalones, camisas, sayas, enaguas, camisones, chambras, toallas, juegos para novias, medias, mantelerías, calcetines, bias bordadas, puntillas valencianas, pañuelos, sábanas, almohadones, delantales, gran surtido juegos Comunión para niñas, camisas, cuellos, puños, calzoncillos para caballeros y niños. Para su confección se emplean los mejores géneros en nansú organdi, telas blancas, vicis, crespón perlé y muchos artículos superiores. No confundirse. Casa Giner, San Martín, 5, entresuelo, y es la calle que hace esquina a la farmacia de San Martín, Valencia.

C. I. T. I. Centro Técnico Industrial Ibérico Gran depósito de motores eléctricos, bombas centrífugas y maquinaria en general. PASCUAL Y GENIS, 18, VALENCIA, teléfono 1.296. Tendréis apetito, robustez y salud si tomáis SOLUCION CASES. Disminuye la mortalidad de los niños si hacen uso de ella las embarazadas y las que crían. Da buenos resultados en la tuberculosis, escrofulismo, raquitismo y en las convalecencias.

Antigua Zapatería del Cazador Calle de la Carda, número 20. Esta es la más acreditada y la más reconocida en el calzado con suela de caucho, tanto para campo como para pies delicados. Única y exclusiva en esta especialidad, premiada en varias exposiciones. Fundada en el año 1859. Garantiza no existir en sus calzados, por económicos que sean ningún material nocivo a la salud, como el cartón, la suela vieja y otros que en su día el público desconoce. OJO. No confundirla con ninguna otra casa. Marca registrada patentada, núm. 23.156. Línea de vapores CURACION RADICAL. Epidia y garantizada de herpes flagas inveteradas, fístas, calvicie por antigua que sea, etc. etc. Devolución de honorarios si no curan. Clínica de Antología. Doctor M. NAVARRO ERAS 12, Manises. Tinta negra. La más negra, a 250 ptes. litro sin casco. Librería de Real, Corregidor, 20. Pérdida. de pases de un centro instructivo y varios recibos de una confradía religiosa. la persona que se los haya encontrado hará un gran obra de caridad (pues se trata de un pobre cobrador, entregado en la calle del Temple, número 9, portera). Matrimonio. con niño desea parte en plus bien situado, 3 o 4 habitaciones, con o sin muebles, derecho cocina. Razón: Paz, 23, portera. Fincas en venta. en el ensanche de Colón vendiendo 8 casas de 9.000 a 20.000 mts. en Ruzaola, 6 de 24.000 a 110.000; en el centro, 22 de 25.000 a 1.000.000; en la zona de Cuarta, 5 de 25.000 a 80.000 y en la del Carmen, 8 de 20.000 a 55.000. Mari, corredor colegiado, Agustín March, 4, entro, frente a San Bartolomé, de 9 a 12 y de 4 a 6. Compra y venta de fincas. Casas de 15.000 a 375.000 pesetas en esta capital. Se venden 15.000 mts. en vados términos de 62.000 a 101.500; dinero en hipotecas y en firmas garantizadas. Corredor colegiado, escribano Sagas, 1, teléfono 561, Valencia, de 10 a 12 y de 4 a 6. Se vende. una Virgen de los Desamparados vestida con manto de oro, oro y coronado de plata, que mide un metro, con una lina dorada y media de alfiler. Razón: Plaza San Juan, 9, bajo Caballé (Valencia).

En Valencia. . . 150 al mes, 450 tri.
Fuera. . . 450 trimestre.
Extranjero. . . 900

Diario de Valencia

NÚMERO SUELTO
5
CENTIMOS

Labor tradicionalista

JUNTA TRADICIONALISTA DEL DISTRITO DEL MUSEO
La Junta provincial de la Comunidad Tradicionalista valenciana, en su última sesión, aprobó la siguiente Junta para el distrito de Museo:

PARA LA FIESTA DE LA VIRGEN
La Junta directiva del Círculo de Acción Tradicionalista (calle Chorrans) ruega a todos sus socios y amigos de la capital y de la provincia, que acudan a la procesión de nuestra excelsa Patrona, y que para la debida organización pasen ante el local social, donde se les darán las debidas instrucciones.—El presidente.

La vida, cara; abaratémosla

La carestía de la vida ha dejado de ser carestía para convertirse en franca imposibilidad, y por lo tanto, ha llegado (no es que va a llegar, es que ha llegado) el instante de una prudente proletarización, al menos en la industria, que de suyo arguye cierto espíritu de rebeldía, pero que es absolutamente incontable.

Verbi gratia: ¿es necesario llevar corbata? Ya en alguna población española, Cádiz, si no recordamos mal, la burguesía resolvió desentorbarse, para ponerse a tono con las circunstancias. Fuera, pues la corbata, de nudo, de tira, de plastrón o de mariposa. Y la corbata hoy representa un gasto mínimo de seis u ocho pesetas.

El servicio de planchadora es un evidente innecesario requilongo. ¿Qué más da que la camisa esté o no acartonada y reluciente en los parajes visibles? La pechera, el cuello, los puños, habrán de ir blandos, con lo cual, como es lógico, se confeccionarán sin entretela ni reducidos o apretados. En suma: se acabó la distinción entre camisa de vestir y camisa de dormir. Camisa higiénica y decente, que podrá obtenerse por dos tercios partes de lo que hoy cuesta (10 pesetas mínimo) la coruscante camisola de señorilongo.

¿Cuántos... Pero ¿es que no vivieron sin guantes los hombres muchísimo tiempo? Este lujo de las quinceavanas ha de fenecer, y con ello ahorraremos un gasto no inferior a otro par de duros..., contando con que compramos guantes de calidad mediocre.

El traje... No hace mucho nos decía nuestro sastre: «Apresúrese a encargarse ropa: el traje de americana que hoy puedo hacerle por 200 o 250 pesetas, valdrá dentro de un mes al pie de setenta duros...» Se impone, pues, una rebaja en la categoría del indumento, llegando si hace falta a la vestidura obrera, igualitaria y... abaratable. La sociedad que no ha sabido lograr que yo le rinda el homenaje de vestir como ella pide a los hombres de mi plano, aguantará que yo me ponga una blusa y unos calzones de pana para andar por el mundo.

Y no digamos nada de los zapatos. Ya hemos visto por las calles de Madrid, y veremos más, a un ciudadano vestido con un limpio terno de lana negra, sombrero hongo decoroso, cuello y puños planchados, bastón en la diestra... y alpargatas blancas en los pies. ¿Y por qué no? Calzado de vestir... Eso pasó a la historia. «Calzado de... andar.» Y no será poco!

Cubrecabezas de fieltro no se conciben ya para los presupuestos medianos. Y duros, cuatro duros un hongo. Diez, doce pesetas, y aun quince, por un «paja» decente... Vamos, pues, a la gorra. Ni siquiera a la boina. ¿Una boina ahora es un lujo asilido-vascongado?

La gorra, que sale de retales y sobras, y puede valer hasta cuatro pesetas, si es de esa tela que parece papel tejido... Muchas prendas de interior están en grave riesgo de ser abandonadas a las capas superiores de la sociedad, y aun aquellas, como el pañuelo, sin las cuales no se puede vivir, habrán de ser invitadas a servir a un uso más tiempo del que racionalmente se les impuso, cuando una docena de lenzuolos era una posibilidad de las casas que por antonomasia se llaman de familia.

Naturalmente, las barbas crecidas y el pelo a lo Colón, decorarán pronto nuestras testas, para escapar al terrible sillón de la peluquería donde aguantamos ahora el chorro de elocuencia de Figaro y la electrocución de un par de pesetas. Conozco un padre que los jueves y los domingos arregla las cabezitas rubias de sus seis hijos con una especie de segadora mecánica que se ha comprado, y que maneja ya con gran desenvoltura, aunque con el triste resultado de haber convertido a su prole en un melonero, lo cual arranca lágrimas de pena a su madre, que goraba ensortijando los bucles dorados de sus hijos...

Y cuando todo esto se haya realizado... ¿Las gorras, las blusas, las camisas ordinarias, etc., etc., valdrán tales precios que habrá que pensar en el retorno a la vida arcaica? Y entonces, un pámpano de vid o una hoja de higuera costarán cinco duros... VIES.

De interés nacional

El alza de los productos metálgicos

Si no que aparentemente se vea la causa de ello, los productos metálgicos, mejor dicho, la manufactura de los mismos, viene sufriendo cada decena alzas inesperadas, que nos coloca en peor situación que en 1918. Estas alzas periódicas traen un índice constante de 20 por 100, que los mismos detallistas no aciertan a explicarse, puesto que la producción no se ha restringido y la elevación del precio de las primeras materias ni de la mano de obra no han sido tan intensas que obliguen a una mayor cotización.

Notaré que del mercado distribuidor desaparecen todas las disponibilidades; pero en forma tan solapada que nadie piense en un acaparamiento, que indudablemente se hace, más con miras a la exportación que al encarecimiento del mercado para provocar el alza, y tan inestables son los precios, que los vendedores no mantienen sus cotizaciones más que el momento que las dan. Los mismos fabricantes están alarmados ante esa inestabilidad del mercado, que les obliga a ser tan previsores, que no admiten en sus respectivas industrias más encargos de manufactura que lo que representa el stock de sus primeras materias, si no quieren correr el riesgo de trabajar con pérdidas.

Esta violenta situación de las industrias forzadamente tiene que paralizar ciertas iniciativas, ya que no hay cálculo racional para formular presupuestos de inversión, y conviene realizar un estudio profundo de la situación para no ver, en un día inmediato, detenerse la actividad de millares de hombres ante el caso de no encontrar los elementos necesarios dentro de cierto límite de coste.

Quien cuente con elementos para ello debe balancear la producción con el consumo, buscando las rutas por las cuales desaparece el stock de un sin fin de artículos corrientes, que nunca han faltado en el mercado y que hoy, o no se encuentran, o el que los tiene los cobra a precios inverosímiles.

ANTONIO MIGUEL.

Crónica teatral

OLYMPIA

«La vida sigue»
Al estreno de la comedia dramática en tres actos y epílogo, de Felipe Sassone, precedió una conferencia del propio autor, explicativa del concepto e intención de aquella.

Esta actuación de Sassone aumentaba el atractivo de la función de anoche en Olympia. Sassone es un admirable «causante», su literatura oral es elegante, precisa, llena de interés, y sin duda contribuyó en no escasa manera ayer para aclarar y concretar la pretensión de «La vida sigue».

Dice Sassone: «No podemos disponer de nuestra vida, terminarla violentamente cuando nos convenga, por la razón de que ignoramos lo que el porvenir nos reserva, y truncarla es perder posibles e impensadas satisfacciones.» Todo esto es algo sin duda; mas para nosotros aún hay otra cosa esencial: que la vida se nos dió con un fin concreto, el de immortalizarla en el período Paraiso, y ni aun viendo la muerte inevitable debemos lanzarnos a ella un segundo antes del que Dios dispuso para nuestro fin.

Así, para Sassone, si mal no le entendimos, la razón de la vida es la vida misma; para un cristiano, es la immortalidad. Y un triunfo vital y de buen sentido es lo que la comedia dramática de Sassone exalta por medio de una fábula y de unos caracteres no exentos a veces de veracidad e interés, sobre todo cuando los personajes no agreden al discurso excesivo.

No queremos tampoco dejar de advertir que, por más que el señor Sassone haga decir lo contrario a un personaje, el perdón de las injurias, aun de las más graves, es mandamiento cristiano. En la interpretación de «La vida sigue» se distinguieron especialmente María Paou, Carmen Illescas, Pilar Pérez, Francisco Hernández, Horacio Ridecós y Enrique Navarro.

«La vida sigue» y su circunstancial prólogo oratorio fueron acogidos por el público con nutridos aplausos.—G.

RUZAFÁ

Beneficio de Alberto López
Celebró anoche su beneficio el primer actor y director de la compañía que en este teatro actúa, Alberto López, artista inteligente que ha conseguido captarse grandes simpatías.

Sin regatear aplausos a Alberto López, si que no ha de ser permitido decir cuánto lamentamos no poder apreciarle en un repertorio de mejor gusto que el que en el escenario de Ruzafá se cultiva desde hace tiempo, dominado absurdamente, y con sorpresa sin duda alguna, de la misma empresa del teatro, por esa bafía de la más baja extracción que se llama «Las corsarias».—X.

REGUES

«Ave que deja su nid»
Añoche se estrenó la comedia lírica en un acto y cuatro cuadros, original de Juan G. Renovales y Francisco G. Pacheco, música de los maestros Pablo Luna y Reveriano Soutullo.

Los autores de la letra han escrito una bonita comedia de costumbres gallegas, que ha servido de base para que los maestros Luna y Soutullo hayan compuesto una hermosísima partitura, que el público oyó con religioso silencio, a pesar de los seis cuartos de hora de duración.

Las señorías Bonastre, Rossy y Terrada, muy bien, así como los señores Cruz, Villesante y Bori; los demás, discretos. Merece especial mención a señor Sendra, que dirigió con especial cuidado tan preciosa obra.

AL CERRAR
Barcelona

(Conferencia telefónica de las 2 mat.)
Hacia la huelga general

Desde hace varios días viene notando bastante agitación entre los obreros de diferentes ramos, por la presión gubernativa que sufre buen número de compañeros.

También fué aprobada una ponencia del señor Jiménez, de Zaragoza, que consta de dos partes, cuyo criterio está condensado en estas conclusiones, que fueron aprobadas: «Que se aplique al encubridor el título responsable y preventivo que corresponde a su carácter de delincuencia profesional. Que la comisión de delitos busque la manera de imponer una penalidad elevada a los encubridores e indicadores de delitos con menores e irresponsables, que lo serán muy especialmente en caso de reincidencia.»

En la novena sección se explicó un tema del doctor Zalorza, sobre la necesidad de resolver radicalmente los problemas de la custodia de los locos delincuentes y de los delincuentes locos, según la psiquiatría.

El Padre Capuchino Barbés propuso una enmienda a la anterior proposición, por medio de la cual se prohiba el contraer matrimonio a los enloquecidos, epilépticos, etcétera, en el sentido de que esta prohibición esté justificada por una sección del organismo.

En la tercera sección hubo un debate interesante, en el curso del cual la señora Giralde insistió en una de las enmiendas que presentó anteyar, encaminada a la implantación del Jurado femenino para juzgar los delitos cometidos por la infancia.

La enmienda no se aceptó, pues ella implicaría la reforma previa y total de los principios orgánicos del Poder Judicial.

En la sección cuarta, el reverendo Padre Rafael, del Asilo reformatorio del mismo nombre, leyó un trabajo del Padre Aylant, relativo a la corrección de niños abandonados, viciosos y delincuentes, en la ciudad y en el campo, protegida esta misión por comisiones especiales, cuya finalidad esté encaminada particularmente a salvar a los niños que están en peligro.

La ponencia fué aprobada con ligeras variantes en su conclusión. Por la tarde visitaron los congresistas los terrenos de Montjuich, en los que ha de ser emplazada la futura Exposición.

Por la noche, a las diez, en el Salón de Ciento de las Casas Consistoriales, se celebró la sesión de homenaje a los ilustres penitenciaristas señores Abadía, Pinos, Armengol y Coutet.

Ocupó la presidencia el señor Roig y Bergadá, a cuya derecha tomaron asiento los señores Cadalso, Gascón, Moregas, García, Rivera y Cañizares, de Valencia; el teniente alcalde de Barcelona señor Parnás, y a la izquierda, los señores Cossío, Senent y Parrina.

Pronunciaron discursos enalteciendo la memoria de dichos penitenciaristas, los señores Pinilla, Carrasco y Cadalso. El señor Rivera Cañizares se asoció al homenaje de admiración y cariño, en nombre de sus compañeros de la región levantina.

El señor Carrasco, de La Coruña, asoció el nombre de Concepción Arenal al de los ilustres congresistas catalanes. Todos los oradores fueron muy aplaudidos. El acto terminó a las 12'30 de la noche.

Madrid
DIARIO UNIVERSAL
Las huelgas
Zaragoza.—Se han declarado en huelga los obreros de Carriñena.

En el pueblo de Manchones se anuncia una huelga por la misma causa. Los tranviarios de Zaragoza se declararán el lunes en huelga. Reclaman el 35 por 100 de aumento en el jornal, y descenso quincenal.

Se han conjurado las huelgas de descargadores en la estación del Norte por los ferroviarios de Cellur. Pañencia.—Fuerzas de la Guardia civil y Seguridad vigilan las fábricas.

El pan se ha vendido a precio de tasa, y es de buena calidad. El Gremio de ultramarinos ha celebrado una reunión en la Cámara de Comercio.

Ha acordado pedir la destitución del gobernador y el alcalde. Pagar entre todos los desperfectos. Requirir al diputado por el distrito, por si se hace solidario de los mismos.

Incendio en un cine
VARIOS LESIONADOS
Tortosa.—Durante la exhibición de la película «Los dos crucificados», en el cine Doré, se incendió la cinta.

El público, al ver el resplandor de las llamas, se lanzó precipitadamente a las salidas del local. Han resultado varios espectadores lesionados levemente por atropello.

El vehículo dió la vuelta de campana. Del accidente resultaron muerto el teniente alcalde de Oribueta don Antonio Deusto Román, y herido de gravedad el concejal señor Germán.

También resultaron lesionados cuatro personas. CHOQUE
Albacete.—En el kilómetro 1.347 de la línea férrea de Hellín a Cartagena, cerca de aquella estación chocó el tren de pasajeros número 162 con el de mercancías número 189.

A consecuencia del choque quedaron dos vagones destrozados. En uno de ellos, cargado de reses vacunas, quedaron muertas dos, y siete heridas.

ASAMBLEA PATRONAL
Zaragoza.—Se ha celebrado la asamblea de patronos fabricantes y almacenistas de muebles, con el fin de conseguir la modificación de las tarifas de construcción impuesta al Gremio.

Se acordó dirigirse al ministro, pidiendo dicha modificación. EL PANTANO DEL INFIERNO
Murcia.—En la asamblea agraria celebrada en Lorca, se ha acordado pedir al Gobierno la expropiación del pantano del Infierno, que pertenece a un particular, con el fin de que se coloquen compuertas.

AMENAZA DE HUELGA GENERAL
Murcia.—Los obreros han anunciado que desistirán de declarar la huelga general si el gobernador presenta la dimisión; pero si continúa en el cargo, irán todos a la huelga.

REINTEGRÁNDOSE AL TRABAJO
París.—En la Red ferroviaria del Mediodía continúan entrando al trabajo los empleados y obreros que estaban en huelga.

EL «TIMES».
Londres.—El periódico «The Times» dice que el ministro de Hacienda, Chamberlain, iría hoy a Falkstone para discutir con el ministro de Hacienda de Francia asuntos financieros que se han de tratar en la Conferencia de Spa.

El mismo periódico anuncia que tres miembros de la delegación comercial bocheviquista de Copenhague, que dirige Krassin, llegarán mañana a Londres.

Santa Margarita de Alacoque
SU CANONIZACIÓN
Roma.—La fiesta celebrada con motivo de la Canonización de la Beata Margarita de Alacoque ha revestido esplendor inusitado.

La Basílica de San Pedro estaba iluminada espléndida y profusamente, viéndose numerosos y coloridos tapices que colgaban desde la cornisa, representando escenas de la vida de la nueva Santa.

Los anclerosos naves del monumental templo se hallaban ocupadas por la multitud, entre la cual se hallaban los peregrinos que han venido a dicha fiesta.

Lo más impresionante fué el cortejo que acompañaba al Soberano Pontífice, en el cual figuraban cuarenta y tres Cardenales y varios centenares de Obispos italianos y extranjeros, altos dignatarios de la corte pontificia y los cuerpos armados del Vaticano.

En medio de ovaciones, Su Santidad atravesó la Basílica en la Silla giesistoria, dando la bendición a los fieles. Terminada la fórmula de canonización, y al sonar las trompetas de plata, las campanas del Vaticano anunciaron la canonización, contestando alegremente todas las campanas de Roma.

En la misma ceremonia se procedió también a la canonización del Beato Gabriel Adolorata.

Las huelgas
Zaragoza.—Se han declarado en huelga los obreros de Carriñena. Piden aumento de una peseta en los trabajos agrícolas.

En el pueblo de Manchones se anuncia una huelga por la misma causa. Los tranviarios de Zaragoza se declararán el lunes en huelga. Reclaman el 35 por 100 de aumento en el jornal, y descenso quincenal.

Se han conjurado las huelgas de descargadores en la estación del Norte por los ferroviarios de Cellur. Pañencia.—Fuerzas de la Guardia civil y Seguridad vigilan las fábricas.

El pan se ha vendido a precio de tasa, y es de buena calidad. El Gremio de ultramarinos ha celebrado una reunión en la Cámara de Comercio.

Ha acordado pedir la destitución del gobernador y el alcalde. Pagar entre todos los desperfectos. Requirir al diputado por el distrito, por si se hace solidario de los mismos.

Incendio en un cine
VARIOS LESIONADOS
Tortosa.—Durante la exhibición de la película «Los dos crucificados», en el cine Doré, se incendió la cinta.

Mister Asquith ha solicitado la vuelta en principio al Parlamento único para Irlanda, con derecho de opción por el condado de Ulster sobre el modelo de «Home rule» de 1914.

Mister Bonar Law ha combatido vivamente esta enmienda, que ha sido rechazada por ahora.

El coronel Guinness propuso otra enmienda para el establecimiento de un Senado en Dublín, estimando que una segunda Cámara era necesaria para la protección de las minorías. Esta enmienda fué igualmente rechazada.

LA FUGA DE CARRANZA
Habana.—Se ha recibido un telegrama de Méjico afirmando que el general Carranza ha logrado huir a pesar de las heridas que recibió al ser detenido por los revolucionarios.

Esta noticia ha sido acogida con toda clase de reservas. TABACO PARA ESPAÑA
Buenos Aires.—El encargado de Negocios de la Argentina en Madrid ha comunicado al Gobierno que ha quedado terminada la operación con la Compañía Tabacalera de España para la adquisición por ésta en Buenos Aires de 120 millones de cigarrillos.

EL NUEVO SUBSECRETARIO
Ha salido de Santander, para Madrid, el nuevo subsecretario de Estado, señor Ruano.

VISITA
El señor Vázquez de Mella ha visitado al señor Dato en su despacho oficial.

LOS BARBEROS
Se ha celebrado la anunciada entrevista del Comité de huelga de los obreros barberos con el gobernador.

Los obreros muestran un espíritu de concordia. Dicen que para compensar a la industria de los perjuicios que pueda ocasionar la jornada de ocho horas, ofrecen trabajar dos horas extraordinarias a cambio de que se les conceda el descanso dominical.

LOS TABLAJEROS
Bilbao.—Después de la huelga se han declarado en huelga los tabajeros, no sacrificando rees.

El gobernador ha conseguido que a los cinco de la tarde se sacrificaran algunas rees, amenazando con meter en la cárcel a los matriales.

También se ha incautado de los puestos de venta de carne en el mercado. EL EMBAJADOR DE FRANCIA EN EL VATICANO
Roma.—Ha llegado el embajador de Francia cerca del Vaticano.

Mañana asistirá a la canonización de Juana de Arco. Última hora en Gobernación
Esta madrugada nos recibió el señor Bergamín.

Nos dijo que se había resuelto la huelga de metalúrgicos de Alcoy. Que había recibido un telegrama de Emiliano Iglesias, protestando por la detención de varios obreros textiles.

Desmintió que hubiera recibido una protesta de los agentes de Policía de Valencia, por el cese del gobernador civil.

INCENDIO
Londres.—En Moscú se ha producido un incendio en unos depósitos militares. Las explosiones duraron cuatro horas.

FELICITACION A ARMENIA
Washington.—El Senado ha votado una felicitación a Armenia, por haber sido reconocida su independencia.

CONTRA EL TRATADO DE PAZ
Budapest.—Se ha celebrado una importante manifestación contra la firma del Tratado de paz.

Atentado contra el gran visir
Londres.—Dicen de Constantinopla que el gran visir le han disparado varios tiros en su residencia.

Resultado ileso el gran visir, y un guarda herido. El autor del atentado ha sido detenido.

Ayuntamiento
HIDROAVIONES A VALENCIA
En el despacho de la Alcaldía se celebró ayer mañana una importante reunión para tratar del concurso de hidroaviones, que se celebrará durante los días del 23 al 28 del actual, siendo su radio de acción Barcelona, Palma y Valencia.

Quedó constituido el Comité ejecutivo, bajo la presidencia del señor Elanch y con representaciones de otras entidades.

Se cambiaron impresiones entre los señores que forman dicho Comité, acordándose en principio que se establezcan las sillas para presenciar el concurso en la rotunda de la playa de Caro, y que concurra la Banda municipal, celebrando conciertos durante dicha fiesta.

Se habló también de que coincida el concurso con la celebración de regatas y otras fiestas marítimas, que aumentarían el aliciente de tan extraordinario festejo.

Entre los reunidos reinó el mayor entusiasmo, esperando que el acto resultará un extraordinario acontecimiento, que atraerá a esta capital numeroso contingente de forasteros.

Altea
Cultos del mes de Mayo.—Con gran esplendor y solemnidad han resultado los ejercicios que las Hijas de María dedican a su Madre en este mes.

Todas las noches son cantados por nutrido coro de señoritas escogidos motetes, Salve y despedida; la asistencia de fieles aumenta de día en día; el celoso señor Cura, junto con los señores Coadjutores, trabajan incansables, en propagar el culto a la Santísima Virgen.

El domingo 9, como dedicado especialmente a la Virgen de los Desamparados, hubo Misa con orquesta; se interpretó la Pontifical de Perossi; ocupó la sagrada Catedral el señor Cura, que hizo entusiasta panegírico de las glorias de la Santísima Virgen.

Por la tarde se cantó trisagio con orquesta, Salve y despedida.—El cortesoposal.

CAZADO ELEGANTE
Hoy, no espere usted mañana, pase por la Zapatería Americana de